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Szkoły im. 72 Pułku Piechoty w Radomiu ZDZ w Kielcach zaprosiły na „Piknik mundurowy  
dla bezpieczeństwa” koleżanki i kolegów z klas mundurowych szkół ZDZ w Kielcach.

Z tej mąki będzie  
chleb
Zapraszamy do nas
Głową w dół



Prezes Zarządu ZDZ w Kielcach  
Jerzy Wątroba
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Końskie  
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Kozienice  
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Miechów  
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Oddajemy w Wasze ręce kolejny nu-
mer naszego kwartalnika. Podsumowuje 
on rok szkolny 2024/2025.

Rok wypełniony nauką i pracą przy-
niósł efekty w postaci zrealizowanych 
projektów, świadectw z paskami, nagród 
zdobytych w konkursach i olimpiadach. 
Uczniowie wraz ze swoimi opiekunami 
brali udział w festynach, akademiach, 
ślubowaniach klas mundurowych.

Ostatnie w minionym roku szkolnym 
ślubowanie, które przyciągnęło uwagę 
mieszkańców i wielu gości, odbyło się 
w Busku-Zdroju. 

Uczniowie klas mundurowych Techni-
kum Zawodowego pięknie prezentowali 
się na murawie Ośrodka Sportu i Rekre-
acji. Zakład Doskonalenia Zawodowe-
go w Busku-Zdroju jest jedyną szkołą 
w regionie, która od tego roku kształcić 
będzie przyszłych funkcjonariuszy Policji 
i Straży Granicznej.

Po raz kolejny uczniowie klas mundu-
rowych Oddziałów Przygotowania Woj-
skowego ze Starachowic przeżyli przygo-
dę życia, zdobywając odznaki skoczków 

spadochronowych. Dla innych uczniów 
taką przygodą było zdobycie nowych 
umiejętności wspinaczkowych. Scho-
dzenie ze skał głową w dół, czy zejście 
asekuracyjne z podpiętym do uprzęży 
kolegą, to nie tylko duża porcja adrena-
liny, ale także doświadczenie budujące 
charakter.

Od lat nasza młodzież z Ostrowca 
Świętokrzyskiego bierze udział w ob-
chodach bitwy pod Monte Cassino we 

Włoszech. Bezpośrednie zetknięcie z hi-
storią ułatwia zrozumienie wagi tamte-
go poświęcenia polskich żołnierzy dla 
Ojczyzny. Dlatego cieszy mnie zainicjo-
wana właśnie współpraca szkół ZDZ 
w Ostrowcu Świętokrzyskim z Fundacją 
Monte Cassino. Wpisuje się ona w pro-
wadzoną w naszych szkołach edukację 
historyczną, patriotyczną i mundurową.

Wspaniałym pomysłem była organi-
zacja w Parku Miejskim w Kielcach pik-
niku pod patronatem pani prezydent 
Kielc, Agaty Wojdy „ZETKA LAVEL UP”. 
Wydarzenie odbyło się z okazji rocznicy 
nadania Niepublicznemu Technikum 
Zawodowemu Zakładu Doskonalenia 
Zawodowego w Kielcach, imienia Żoł-
nierzy Sił Pokojowych ONZ. Zaprezen-
towaliśmy swoją ofertę edukacyjną poza 
murami szkoły, podobnie jak miało to 
miejsce podczas imprezy o nazwie „Bu-
dzenie Sienkiewki”.

Choć to jeszcze sierpień i tygodnie 
wakacji przed Wami, już dziś zachęcam: 
korzystajcie z tych wszystkich możliwo-
ści, jakie dają nasze szkoły, bądźcie ak-
tywni, uzupełniajcie program Waszymi 
pomysłami, pasjami, marzeniami, nie tyl-
ko dlatego, że nagrodą są wyjazdy zagra-
niczne, obozy, bezpłatne szkolenia, ale 
przede wszystkim dlatego, że to najlep-
sza inwestycja w Waszą przyszłość. 

Nauczycielom i całej kadrze nieustają-
co dziękuję za wysiłek i zaangażowanie. 

 
Jerzy Wątroba

Prezes Zarządu ZDZ w Kielcach 
w-ce przew. Krajowej Rady ZDZ
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Świadectwa  
z paskami

Zabawa podczas pikniku w Parku Miejskim w Kielcach.
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Z tej mąki  
będzie chleb

To jedyna szkoła w regionie o profi-
lu mundurowym, która kształcić będzie 
przyszłych funkcjonariuszy Policji, Stra-
ży Granicznej i kandydatów do służby 
wojskowej. Dyrektor Szkół w Busku-
-Zdroju, Anna Stępień nie ukrywa, że 
decyzja Ministra Spraw Wewnętrznych 
i Administracji, uzyskana po pozytywnej 
opinii Kuratora Oświaty, Komendan-
ta Głównego Policji oraz Komendanta 
Głównego Straży Granicznej o utworze-
niu specjalistycznego oddziału o profilu 
mundurowym, była bardzo oczekiwana. 

– Urozmaicamy ofertę edukacyjną. To 
dowód, że nasza placówka prężnie się 
rozwija. Zakład Doskonalenia Zawodowe-
go w Kielcach, do którego należą przecież 
szkoły w Busku jest znany z prowadzenia 
klas mundurowych. Tym bardziej czu-

W uroczystej oprawie, przy dźwiękach Orkiestry Wojskowej z Krakowa, w otoczeniu rodzin, przyjaciół 
i zaproszonych gości, po raz pierwszy odbyło się ślubowanie klas mundurowych Technikum Zawodo-
wego w Busku-Zdroju ZDZ w Kielcach.

Busko-Zdrój

Maciej Wójcik z dumnymi rodzicami.

jemy radość, że młodzież z Buska 
i okolic znalazła w naszej szkole 
możliwość kształcenia w klasach 
mundurowych – cieszy się dyrektor 
Anna Stępień. 

Ślubowanie zorganizowane 
w Buskim Ośrodku Sportu i Re-
kreacji przyciągnęło uwagę miesz-
kańców i wielu gości. 

– Z dumą patrzyłem dziś na mło-
dzież, na ich perfekcyjne przygoto-
wanie, zdyscyplinowanie, zaanga-
żowanie i z ulgą mogę powiedzieć: 
z tej mąki będzie chleb. To mło-
dzież, na którą możemy liczyć tym 
bardziej, że szkoły ZDZ w Kielcach 
dokładają wszelkich starań, aby tak 
było – mówił wicestarosta buski 
Stanisław Klimczak.

Szczególne emocje wzbudził 
pokaz Kompanii Reprezentacyj-
nej Zespołu Szkół ZDZ w Kielcach, 
która zaprezentowała widowi-
skowy, doskonale przygotowany 
układ musztry paradnej.

– Do końca byłam pełna obaw, 
czy wszystko pójdzie zgodnie z pla-
nem, czy tempo wydarzenia będzie 
odpowiednie. Ale wydaje się, że 
wszystko poszło dobrze. Zaprosze-
nie na wojskową grochówkę zosta-
ło przyjęte jednogłośnie, młodzież 
odczuwa dumę, więc i ja się cieszę 
– uśmiecha się pani dyrektor.

Nie tylko młodzież zadowolo-
na była z przebiegu ślubowania. 
Wzruszeni rodzice wyróżnionego 

Za chwilę zostaną wręczone wyróżnienia. 
Od lewej: Dariusz Wątroba, Stanisław Klimczak 
i Anna Stępień.

za aktywność i doskonałe wyniki w na-
uce Macieja przyznają, że nie spodzie-
wali się aż takich emocji.

– To bardzo dobra szkoła. Wymaga, 
uczy, kształtuje charakter, daje masę 
możliwości. I nasi synowie, bo drugi syn 
także jest w ZDZ, korzystają z nich na ca-
łego – powiedziała pani Justyna Wójcik .

– Każde ślubowanie to dla nas duże 
wydarzenie. Cieszę się, że odbyło się w tak 
fajnym miejscu: murawa sportowa, wa-
runki stadionowe, młodzież pięknie się 
prezentowała. Cieszy również, że od no-
wego roku szkolnego to kolejna szkoła, 
która będzie realizować klasy o profilu 
policyjnym i straży granicznej. No i goście 
dopisali, a to dla nas ważne, że tak wiele 
osób dostrzega naszą szkołę. Gratulacje 
dla dyrekcji – podsumował Dariusz Wą-
troba wiceprezes Zarządu ZDZ w Kiel-
cach.
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Pierwszy Świętokrzyski Bieg Komandosa dla uczniów szkół mun-
durowych, zorganizowany przez Fundację Sandry Drabik „Łączy 
nas Sport”, zakończył się dla uczniów ZDZ w Starachowicach zdo-
byciem pucharu drużynowego i nagród indywidualnych.

Po raz kolejny uczniowie klas mundurowych i Oddziałów Przygotowania Wojskowego Technikum 
ZDZ ze Starachowic przeżyli przygodę życia, zdobywając Odznaki Skoczków Spadochronowych.

Starachowice

Starachowice

Bieg Komandosa

Spadochroniarze i reszta

Sandra Drabik to jedna z najbardziej 
utytułowanych polskich zawodniczek 
w boksie. Jej Fundacja powstała, aby 
upowszechniać sport poprzez edukację 
i aktywność fizyczną, bo jak mówi sama 
mistrzyni, jako sportowiec wie, że każdy 
ruch ma znaczenie, sport uczy wytrwało-
ści, buduje charakter i daje dużo radości. 

Bieg zorganizowano w Centrum Spor-
towo-Rekreacyjnym „Olimpic" w Straw- 
czynku. Zawodnicy zmierzyli się z czte-
rema wymagającymi konkurencjami. 
Oprócz biegu na dystansie 800. metrów 
z niełatwym torem przeszkód w posta-
ci płotków, tunelu, basenu, był też test 

Szkolenia kierowane głównie do Żoł-
nierzy Wojska Polskiego, Funkcjonariu-
szy Służby Więziennej, Straży Miejskiej, 
Policji, Straży Granicznej i Straży Pożar-
nej, a także uczniów szkół ponadpod-
stawowych o profilu mundurowym, od 
lat odbywają się na lotnisku Zamość-
-Mokre.

Tym razem starachowicka młodzież 
za pośrednictwem Krzysztofa Witulskie-
go, głównego organizatora, brała udział 
w XXV edycji specjalnej zdobywania od-
znaki Skoczka Spadochronowego Służb 
Ochrony. Uczniowie mieli okazję oddać 
skoki z wysokości od 1200 do 1700 me-
trów nad ziemią. 

W tym roku większość uczniów sta-
nowili ci, którzy już skakali i chcieli w Za-
mościu oddać kolejne skoki. 

wiedzy o wojsku, strzelanie oraz rzut 
granatem do celu na odległość 20 me-
trów. 

Drużyna starachowicka składała się 
z czterech dziewcząt i czterech chłop-
ców. Ich sukces został w szkole zauwa-
żony i doceniony. 

– Puchary, nagrody cieszą, ale najważ-
niejsze, że nasza młodzież chętnie wzięła 
udział w tym pełnym sportowych emocji 
wydarzeniu i dała z siebie wszystko. Podzi-
wiam ich za hart ducha, zaangażowanie. 
bo przecież konkurencja była duża i za-
wody wymagające wielkiej wytrzymało-

Wśród uczniów, którzy wykonali swój 
pierwszy skok była Julia.

– Przyznam, że Julia mocno mnie za-
skoczyła. Cicha, skromna, choć zdyscypli-
nowana i dobra uczennica pierwszej kla-
sy, nie do końca pasowała do mojej wizji 
odważnej dziewczyny, która nie boi się 
wyzwań – przyznaje Daniel Gut, specja-
lista ds. klas mundurowych.

Nic bardziej mylnego, Julia dosko-
nale odnalazła się w grupie. Wiedziała 
czego chce, zdobyła Odznakę Skoczka 
Spadochronowego i jest już w elitarnym 
gronie. – Tak mówimy o skoczkach: elitar-
ne grono, bo jest takie powiedzenie, że lu-
dzie dzielą się na dwa typy: spadochronia-
rze i całą resztę – mówi z przekonaniem 
Daniel Gut.

ści, siły i sprawności fizycznej – podkreśla 
dyrektor Szkół ZDZ w Starachowicach 
Dorota Glina i dodaje, że najbardziej sa-
tysfakcjonujące jest to, że młodzież lubi 
sprawdzać się z rówieśnikami w takiej 
pozytywnej rywalizacji. 

Udział w wielu szkoleniach wojsko-
wych sprawia, że uczniowie ze Staracho-
wic, podobnie jak uczniowie klas mun-
durowych wszystkich jednostek ZDZ 
w Kielcach, do takich zawodów jak Bieg 
Komandosa, przygotowują się praktycz-
nie przez cały rok.

Julia chwilę po swoim pierwszym skoku  
ze spadochronem.

Zwycięska drużyna i cztery puchary. 
Amelia i Hanna za zdobycie II i III miejsca. 
Filip za I miejsce. Dawid odebrał puchar 
drużynowy. W środku Sandra Drabik.
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Zapraszamy  
do nas

Prezydentka Miasta Kielce, 
Agata Wojda: 

Z dumą objęłam honorowy 
patronat nad festynem 
„ZETKA LEVEL UP”, ponieważ 
to wyjątkowe wydarzenie 
łączy w sobie edukację 
z integracją społeczną i doś-
wiadczeniem praktycznym. 
To nie tylko pokaz zawodów 
przyszłości, ale realna szansa, 
by młodzi odkryli swoje 
talenty. Park Miejski stał się 
miejscem, gdzie uczniowie, 
rodzice i nauczyciele mogli 
się spotkać, wspólnie działać 
i poznawać nowe ścieżki. 
Takie inicjatywy pokazują, 
że szkolnictwo zawodowe 
buduje naszą przyszłość 
i łączy całe miasto.

Duże zainteresowanie wzbudził pokaz judo.

Od lewej: w-ce dyr Tomasz Przygocki, prezydentka Agata Wojda, dyr Dorota Nowak  
i w-ce dyr Grażyna Jaśkowska. 

Dorota Nowak, dyrektor Zespołu 
Szkół ZDZ w Kielcach od rana martwi-
ła się o pogodę, ponieważ cała impreza 
pomyślana została jako wydarzenie ple-
nerowe, tymczasem 29 maja zapowia-
dał się od rana pochmurny i deszczowy.

– Na szczęście pogoda jest zmienna, 
impreza się rozkręca, niebo rozjaśnia, robi 
się miło – uśmiecha się Dorota Nowak. 
Zapytana skąd pomysł imprezy odpo-

Zespół Szkół Zakładu Doskonalenia Zawodowego w Kielcach zorganizował w Parku Miejskim wy-
jątkowy piknik „ZETKA LEVEL UP”. Wydarzenie objęte Honorowym Patronatem Prezydenta Miasta 
Kielce, Agaty Wojdy odbyło się z okazji rocznicy nadania Niepublicznemu Technikum Zawodowemu 
imienia Żołnierzy Sił Pokojowych ONZ.

Kielce

wiada, że chodziło o pokazanie szkoły 
na zewnątrz, poza jej murami. 

– Nasze Szkoły są znane w Kielcach, 
ale nieustannie cieszy, że potrafimy za-
skakiwać ofertą. Widzimy to choćby dziś 
przy stoiskach, przy których młodzież 
prezentuje swój dorobek zachęcając do 
kontunuowania nauki w szkołach ZDZ – 
opowiada Dorota Nowak.

Rzeczywiście, przy stoisku garma-
żeryjnym kolejka się wydłuża. Klaudia 
Kuta odpowiada na pytania ośmiokla-
sistów.

– Dzisiaj jesteśmy tu po to, aby zachęcić 
do nauki w naszych szkołach – wyjaśnia 
i dodaje, że to nic trudnego, bo sama ze 
szkoły jest bardzo zadowolona, gastro-
nomia stoi na bardzo wysokim pozio-
mie i zawsze może liczyć na nauczycieli, 
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Budzenie 
Sienkiewki

„Budzenie Sienkiewki" to coroczne, 
duże wydarzenie przyciągające miesz-
kańców i turystów wyjątkową atmosfe-
rą i atrakcjami. Tegoroczne przebiegało 
w eleganckiej, bo francuskiej atmosfe-
rze. Na dwóch stoiskach usytuowanych 
przy placu Artystów, młodzież wraz 
z opiekunkami, prezentowała bogatą 
ofertę szkół ZDZ.

Skutecznie pomagali w jej promo-
waniu także uczniowie w mundurach, 
którzy prezentowali fragmenty musztry 
paradnej, czyli ćwiczenia, które wykonu-
ją podczas treningów. Uczniowie czę-
stowali watą cukrową. Można było zo-
baczyć świat przez okulary VR, a nawet 
zmienić nieznacznie fryzurę.

– Nie mogło nas zabraknąć, bo zjawia-
my się z naszymi uczniami zawsze, gdy 
dzieje się coś ciekawego w mieście. Jeste-
śmy jego częścią – mówiła Kinga Stefań-
czyk Smolarz.

Magda Chamera podkreśla, jak waż-
ny jest kontakt z mieszańcami.

– Najlepiej w bezpośredniej rozmowie 
opowiedzieć o szkole, rekrutacji, czy per-
spektywach zawodowych naszych absol-
wentów. Wtedy pojawia się zainteresowa-
nie i jest szansa na przedstawienie pełnej 
oferty edukacyjnej.

– Moje dziewczyny z klasy fryzjerskiej 
prezentowały się elegancko, jak przystało 
na szkołę, na zawód jaki będą wykonywać 
i obowiązujący dziś francuski styl. Myślę, 
że prezentacja praktycznych umiejętno-
ści w takich okolicznościach, na miejskim 
deptaku, buduje pozytywny wizerunek 
szkół zawodowych. My zachęcamy w ten 
sposób młodzież do wyboru właśnie na-
szej, najlepszej na rynku szkoły – mówiła 
Agnieszka Perczak-Buda.

Kielce

Jak co roku, w budzeniu Sienkiewki, głównej ulicy Kielc, brała 
udział młodzież z Zespołu Szkół ZDZ w Kielcach.

Pokaz mody EKO.

Francuski styl, francuski szyk.

a zwłaszcza na swojego mistrza, Krzysz-
tofa Zamczyka. 

– Świetnie przygotowana oferta. Do-
bry pomysł, aby to w Parku Miejskim 
zaprezentować w całej okazałości Szko-
ły Zakładu Doskonalenia Zawodowego 
w Kielcach. Nietrudno uwierzyć w dobrą 
atmosferę w szkole, skoro jej uczniowie są 
tak otwarci i przekonujący – mówiła Mał-
gorzata Krężołek, nauczycielka biologii 
w szkole podstawowej nr 25, odbiera-
jąc dyplom za zajęcie przez jej uczniów 
pierwszego miejsca w grze terenowej. 

Kiedy prowadzące imprezę panie 
Magdalena Chamera, Kinga Stefańczyk 
Smolarz i Maja Sabatowska-Domagała 
zaprosiły do wspólnego wykonania po-
pularnego tańca grupowego „belgijka”, 
plac przed muszlą koncertową zapełnił 
się tancerzami. Integracyjny charakter 
belgijki, polegający na tańczeniu w pa-
rach w kręgu, z częstą zmianą partne-
rów, zagwarantował dobrą zabawę i sta-
nowił wesołe podsumowanie pikniku.

– Pomysł organizowania pikników 
poza murami szkoły na pewno będzie 
kontynuowany – podkreślała dyrektor 
Dorota Nowak. 
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Inspirować  
do działania

Pożegnanie, którego się nie zapomina.

Silna grupa uczniów z Ukrainy.

W tym dniu, w Zespole Szkół ZDZ 
w Kielcach emocji nie brakowało. Dy-
rektor Dorota Nowak podsumowała rok 
szkolny 2024/2025, podkreślając suk-
cesy uczniów, dziękując im za naukę, 
wysiłek i determinację w zdobywaniu 
wiedzy. Słowa podziękowania za pracę 
i zaangażowanie popłynęły także w kie-
runku całej kadry szkolnej. 

– Z perspektywy dyrektora sukces 
ucznia to nie tylko indywidualne osiągnię-
cie, ale również dowód na to, że szkoła 
tworzy środowisko sprzyjające rozwojo-
wi, wspiera pasje i inspiruje do działania 
– mówiła dyrektor Dorota Nowak pod-
kreślając, że z dumą wręcza dyplomy 
nie tylko za czerwone paski, ale także za 
udział w konkursach, osiągnięcia spor-
towe, artystyczne, społeczne, za świetną 
frekwencję.

Kielce

Pożegnanie roku szkolonego to dla uczniów i nauczycieli dzień 
podsumowań, radosnych pożegnań i moment, który gromadzi 
w jednym miejscu całą społeczność szkolną, rodziców i opieku-
nów, a przede wszystkim stęsknionych wakacji uczniów. 

W zakończonym roku szkol-
nym 2024/2025, w szkołach 
ZDZ w Kielcach kształciło 
się w sumie 5469 osób, 
w tym 4272 w szkołach dla 
młodzieży. Naukę ukoń- 
czyło w tym roku 1303 
absolwentów. W tym zde-
cydowana większość, bo 
867 osób zakończyło naukę 
w szkołach dla młodzieży. 
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Uczniowie ze swoim mistrzem.

Konkurs odbywał się w dwóch ka-
tegoriach: piekarniczym i kucharskim. 
Izabela i Oliwier startowali w konkursie 
piekarniczym. Upiekli chlebek i bułeczki 
na trispie, czyli pradawnym zbożu, świe-
żo mielonym.

– Zeszłoroczny tytuł udało się obronić, 
więc to jakby podwójny sukces – cieszy 
się nauczyciel przedmiotów zawodo-
wych branży gastronomicznej w Zespo-
le szkół ZDZ w Kielcach, Mariusz Bezak. 

– Pewnie niejeden zwycięski konkurs 
jeszcze przed nimi, ale widzę, że już rosną 
następcy tej wspaniałej dwójki uczniów. 
Jeśli pokochają pieczenie, bo to podstawa 
sukcesu, będą także zdobywać nagrody 

dla siebie i dla ZDZ. Dla szkoły to wielka 
radość i wyróżnienie – dodaje. 

Izabela Mogielska która uwielbia wy-
pieki, potwierdza słowa swego mistrza.

– Bardzo lubię robić ciasto, obser-
wować jak rośnie. Wtedy się wyciszam. 
Moja mama lubi i umie piec ciasta. Gdy 
przyniosłam do domu pierwszy wypie-
czony przeze mnie chlebek, była bardzo 
szczęśliwa. Często razem coś pieczemy. 
Pan Mariusz ma rację mówiąc, że gdy się 
kocha to, co się robi, w każdej konkurencji 
można starować bez kompleksów. Wcze-
śniej czy później, sukces gwarantowany.

Obroniony 
sukces
Izabela Mogielska i Oliwier Rączka po raz kolejny wygrali ogólno-
polski konkurs, organizowany przez Stowarzyszenie Polska Ekolo-
gia „Zboża najwyższej jakości. Powrót do zbóż pradawnych”. 

– Wielu uczniów odnosiło sukcesy 
choćby w branży gastronomicznej, czy 
informatycznej. Budzi to we mnie radość 
i dumę – podkreślała. 

Grupa sześciorga uczniów z Ukrainy 
pokazuje świadectwa ukończenia klasy 
drugiej. 

Humory dopisują, bo jak widać są 
paski, nagrody, jest perspektywa wypo-
czynku. – Moja rodzina mieszka w Ukra-
inie. Trudne jest takie dorosłe życie. Ale 
przyzwyczaiłem się, postawiłem na ak-
tywność szkolną i nie mam czasu na nic 
innego – opowiada Tymofii.

Jak wspominają miniony rok szkolny? 

 – Ja na przykład byłem modelem 
w pokazie mody eko, brałem udział w roz-
grywkach szachowych, a także wraz z ko-
legami odnieśliśmy sukces w konkursie 
wiedzy ekonomicznej – wylicza Tymofii. 

Sofiia dumna jest z występów solo-
wych podczas akademii szkolnych.

– Lubię śpiewać i nauczyciele to za-
uważyli. A teraz cieszę się, że za kilka dni 
rozpocznę staż. Podniosę swoje kwalifika-
cje i jeszcze zarobię na prezenty dla babci 
i dziadka, którzy podobnie jak większość 
rodziny, zostali w Kijowie. Bardzo za nimi 
tęsknię i planuję wyjazd pod koniec sierp-
nia. Mam nadzieję, że to będzie możliwe 
– dodaje. 

Pod budynkiem stoją jeszcze grup-
ki młodzieży. Jest głośno i wesoło. Ale 
szkoła już pustoszeje. Zostają nauczy-
ciele i dyrektorzy, którzy właśnie rozpo-
czynają przygotowania do nowego roku 
szkolnego.

– Mam nadzieję, że dzisiejszy dzień po-
zostanie w pamięci uczniów. Ale oczywi-
ście my już planujemy kolejny rok pamię-
tając, że dziś szkoła musi dopasowywać 
się do świata, który w takim tempie się 
zmienia. Inaczej nie będzie nigdy szko-
łą pierwszego wyboru – mówi Tomasz 
Przygodzki wicedyrektor Zespołu Szkół 
Zakładu Doskonalenia Zawodowego 
w Kielcach.

Kielce
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Zjazd głową w dół. Zjazd ratowniczy.

Głową w dół

Szkolenie przebiegało dwuetapowo. 

Najpierw uczniowie poznali rodzaje 
sprzętu, jego zastosowanie i zasady bez-
pieczeństwa. Potem przyszła kolej na 
naukę wiązania węzłów, prawidłowego 
zakładania uprzęży. Wszystko to odby-
wało się podczas naziemnego szkolenia 
teoretycznego. 

Drugi etap był prawdziwym wyzwa-
niem. Podchodzenie na linie z użyciem 
przyrządów zaciskowych i zjazd po linie 
desantowej, następnie zjazdy w uprzę-
żach, w pozycji naturalnej.

– Ten etap miał nauczyć uczniów za-
ufania do samych siebie. Atestowany 

Uczniowie Technikum im. Wojska Polskiego w Starachowicach ZDZ w Kielcach, sami zwrócili się 
do dyrekcji z prośbą o możliwość wzięcia udziału w szkoleniu technik linowych. Kurs zorganizowa-
ny w miejscowości Zwierzyń w Bieszczadach przygotowuje do poruszania się w trudnym terenie,  
na wysokości, z wykorzystaniem lin i specjalistycznego sprzętu.

Starachowice

sprzęt w tym przypadku nie zawiedzie. 
Może tylko zawieść człowiek, którego 
powstrzymuje naturalny lęk przed wyso-
kością – wyjaśnia Daniel Gut, specjalista 
do spraw szkolenia klas mundurowych. 

Uczniowie ze Starachowic poznali 
także bardziej skomplikowane techni-
ki, jak zjazd głową w dół na linie. Jest 
to wspinaczkowa technika, tak zwany 
zjazd odwrócony. Może być wykonywa-
na i tak było w przypadku szkolenia sta-
rachowickich uczniów, tylko pod okiem 
doświadczonych instruktorów, w środo-
wisku bezpiecznym i kontrolowanym 
przez prowadzących kurs. 

Uczniowie poznali też zasady zjazdu 
ratowniczego na linie. To technika po-
legająca na opuszczaniu się z wysoko-
ści z wykorzystaniem specjalistycznego 
sprzętu, z podpiętym do uprzęży kolegą.

Daniel Gut pamięta ćwiczenia 
z symulacji śmigłowca zawieszonego 
w niskiej pozycji nad ziemią. Chodziło 
o sprawdzenie, czy uczniowie nie mają 
lęku wysokości.

– Instruktor, który przez cały czas był 
blisko uczniów, rozmawiał z nimi i ich 
obserwował, powiedział mi po zakończo-
nym szkoleniu, że nigdy nie miał tak od-
ważnej grupy – chwali się swoimi ucznia-
mi Daniel Gut.
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Radom

Po zakończeniu nauki w Szkołach im. 
72 Pułku Piechoty w Radomiu przyszła 
pora na zbieranie owoców czteroletniej 
edukacji w Liceum Ogólnokształcącym 
bądź pięcioletniej w Technikum. Do-
tyczy to zwłaszcza tych uczniów, któ-
rzy kształcąc się na wybranym kierun-
ku zdobywali dodatkowe kwalifikacje 
i umiejętności. 

W lipcu, grupa tegorocznych absol-
wentów z klas realizujących program 
szkolenia o profilu mundurowym, ode-

Inny absolwent szkoły, Krzysztof Da-
nielewicz, na tym etapie nie wiąże swo-
jej przyszłości zawodowej ze służbami 
mundurowymi. 

 – Mimo to jestem zadowolony, że przy-
stąpiłem do testu sprawności fizycznej i to 
z dobrym rezultatem. Można było spraw-
dzić się w biegach, rzutach piłką. Czasem 
warto coś udowodnić sobie samemu 
– mówi. Z kolei Aleksander Tworek jest 
przekonany, że otrzymane właśnie za-
świadczenie przyda się w pracy, o którą 
stara się w Areszcie Śledczym – Zakład 
Karny w Żytkowicach. – Oczywiście będę 
dalej się kształcić, na kierunku pedagogi-
ka resocjalizacyjna – zapewnia. 

W imieniu dyrekcji i grona pedago-
gicznego wicedyrektor szkoły Elżbieta 
Wójtowicz pogratulowała byłym już 
uczniom świetnej kondycji, odwagi i de-
terminacji, ale i uzyskania kwalifikacji, 
które na pewno przydadzą się w doro-
słym życiu.

Barbara Pikiewicz

To zaświadczenie  
ma moc
Po zakończeniu nauki w Szkołach im. 72 Pułku Piechoty w Radomiu przyszła pora na zbieranie owo-
ców czteroletniej edukacji w Liceum Ogólnokształcącym bądź pięcioletniej w Technikum. Dotyczy 
to zwłaszcza tych uczniów, którzy kształcąc się na wybranym kierunku zdobywali dodatkowe kwa-
lifikacje i umiejętności. 

Test sprawności fizycznej za nimi…

Wejście na linę desantową. Symulacja 
śmigłowca zawieszonego w niskiej pozycji 
nad ziemią.

brała zaświadczenia o ukończeniu Te-
stu sprawności fizycznej. Ten ważny 
sprawdzian był prowadzony przez funk-
cjonariuszy Komendy Miejskiej Policji 
w Radomiu. Stąd zaświadczenie jest 
sygnowane nazwiskiem Komendan-
ta Miejskiego Policji mł. insp. Roberta 
Janika. Dokument zaś procentuje przy 
staraniu się o przyjęcie na kierunki mun-
durowe wyższych uczelni bądź przy 
aplikowaniu o podjęcie pracy w służ-
bach mundurowych, w szczególności 
w policji oraz straży granicznej.

Wśród 20. uczniów, którzy pozytyw-
nie zaliczyli tekst i otrzymali zaświad-
czenia jest Oliwia Smolińska, absolwent-
ka Liceum Ogólnokształcącego im. 72 
Pułku Piechoty w Radomiu:

– Chcę pracować w policji, już staram 
się o zatrudnienie w Wojewódzkiej Ko-
mendzie Policji w Radomiu. W dokonaniu 
wyboru przyszłego zawodu pomogła mi 
nauka w szkole. Wierzę, że z zaliczonym 
testem łatwiej będzie przejść przez kwa-
lifikacyjne sito – mówi Oliwia. 
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Bezpieczne wakacje

Zabawa wokół ścianki wspinaczkowej.Piknik otwiera dyrektor Wydziału Edukacji ZDZ w Kielcach, Małgorzata Berbeś-
-Piórkowska. Z prawej dyrektor Szkół w Radomiu, Katarzyna Kołodziejska. 

Dwa dni przed rozpoczęciem tegorocznych wakacji, Szkoły im. 72 Pułku Piechoty w Radomiu 
zaprosiły na „Piknik mundurowy dla bezpieczeństwa”. Udział w tym wydarzeniu wzięły również 
delegacje klas mundurowych ze szkół Zakładu Doskonalenia Zawodowego w Kielcach, Ostrowcu 
Świętokrzyskim, Starachowicach, Końskich, Kazimierzy Wielkiej, Nowego Miasta nad Pilicą i Kozienic.

Radom

– Piknik zorganizowaliśmy w odpowie-
dzi na ogólnopolską akcję Ministerstwa 
Edukacji Narodowej pod nazwą Tydzień 
dla Bezpieczeństwa – mówi Katarzyna 
Kołodziejska, dyrektor Szkół im. 72 Puł-
ku Piechoty w Radomiu.

Termin nieprzypadkowo zbiegł się 
z zakończeniem roku szkolnego 2024/ 
2025 i wyjazdami młodzieży na zasłu-
żony wypoczynek. 

– To odpowiedni czas na przekazanie 
naszym uczniom wiedzy o potencjalnych 
zagrożeniach, a niezbędnej do dbania 
o zdrowie i bezpieczeństwo – mówiła dy-
rektor Kołodziejska.

Piknik otworzyła Małgorzata Berbeś-
-Piórkowska, dyrektor Wydziału Eduka-
cji ZDZ w Kielcach. Wśród gości był m.in. 
Łukasz Kudlicki, doradca szefa Biura 
Bezpieczeństwa Narodowego przy Pre-
zydencie RP, który powiedział:

– Każdy z nas ma wpływ na swoje bez-
pieczeństwo, przechodząc przez jezdnię, 
kąpiąc się, słuchając ostrzeżeń pogodo-
wych, unikając lub ograniczając zjawiska 
nierozpoznane. Do tych ostatnich należą 
e-papierosy. Bardzo ważne też, aby wo-
bec czyhających niebezpieczeństw nie 
być bezradnym, czyli znać system po-
wiadamiania. Z kolei by nie paść ofiarą 
cyberoszustów trzeba mieć świadomość 
odpowiedzialnego posługiwania się 
smartfonem, na przykład dyskretnie się 
logować, mieć co najmniej podwójne za-
bezpieczenie danych. Pamiętajcie o tym 
podczas letniego wypoczynku – zwrócił 
się do młodzieży przedstawiciel Pre-
zydenta RP, życząc tylko pozytywnych 
wrażeń z wakacji.

Następnie uczniowie wysłuchali 
prelekcji psycholog Klaudyny Białek–
Szymańskiej nt. „Higiena i promocja 
zdrowia wraz z profilaktyką uzależnień”. 
Była także okazja, by uczeń klasy 3 Tech-

nikum w Radomiu Dmytro Verkhovyi, 
przedstawił autorską prezentację multi-
medialną, która zdobyła trzecie miejsce 
w niedawnym prestiżowym Ogólnopol-
skim Konkursie „Energetyka przyszłości 
– przyszłość energetyki” w Gdańsku. To 
też jest nasze bezpieczeństwo!

Potem już przyszedł czas na plenero-
wą zabawę wokół ścianki wspinaczko-
wej, uświetnioną pokazami umiejętno-
ści uczniów szkół im. 72 Pułku Piechoty. 
W musztrze paradnej zaprezentowała 
się nowa kompania reprezentacyjna 
szkoły, a uczennice klas fryzjersko-ko-
smetycznych wystąpiły w efektownym 
pokazie artystycznym. Wiele emocji 
wywołał taniec cheerleaderek oraz po-
kazy samoobrony. Na pikniku munduro-
wym nie mogło zabraknąć poczęstunku 
prawdziwą żołnierską grochówką, przy-
gotowaną przez uczniów klas gastrono-
micznych. 

Barbara Pikiewicz
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Szkolenia  
z certyfikatem

Wysoki poziom usług kształcenia 
szkolonego i pozaszkolnego jest po-
twierdzony Certyfikatem Zarządzania 
Jakością ISO.

– Współpracujemy z najlepszymi in-
struktorami i wykładowcami z całej Polski 
– mówi Edyta Solnica, kierownik działal-
ności pozaszkolnej z Centrum Kształce-
nia Zawodowego w Ostrowcu i dodaje: 
– Nie sposób opowiedzieć o wszystkich 
kursach, które obecnie realizujemy, ale 
szczególnie zachęcam przedsiębiorców 
do zapoznania się ze szkoleniami organi-
zowanymi w ramach Krajowego Fundu-
szu Szkoleniowego.

Od lutego, kiedy pojawiło się ogło-
szenie o naborze wniosków i uzyskaniu 
dofinansowania szkoleń w ramach Kra-
jowego Funduszu Szkoleniowego, pra-

Ostrowiec Świętokrzyski

cownicy CKZ w Ostrowcu mają pełne 
ręce roboty.

To bardzo dobra oferta dla mikro 
przedsiębiorców zainteresowanych pod-
wyższaniem kwalifikacji zawodowych 
swoich pracowników, którzy mogą otrzy-
mać dofinansowanie w wysokości 100 %,  
a także dla średnich i dużych przedsię-
biorstw, choć w tym przypadku dofinan-
sowanie wynosi 80%. 

Jako realizatorzy szkoleń, pracownicy 
CKZ zapewniają pomoc potrzebną do 
uzyskania dofinansowania.

Jak podkreśla Edyta Solnica, wielu 
pracodawców decyduje się na współ-
pracę z Zakładem Doskonalenia Za-
wodowego w Ostrowcu, bo Centrum 
Kształcenia tej placówki wyrobiło sobie 

Koncepcja Snoezelen, czyli metoda terapeutyczna redukująca stres i lęk. Kurs prowadzony przez międzynarodowych specjalistów. 

Zakład Doskonalenia Zawodowego w Ostrowcu Świętokrzyskim może się pochwalić najlepszą 
na rynku ofertą kursów dla dorosłych. Organizuje między innymi szkolenia z zakresu ekonomii, 
administracji, gastronomii, budownictwa, energetyki, języków obcych, informatyki, transportu 
czy handlu. Wychodząc naprzeciw potrzebom i oczekiwaniom lokalnych firm, opracowuje także 
autorskie programy szkoleniowe. 

już markę i opinię rzetelnego, zapew-
niającego wysoki, profesjonalny poziom 
szkoleń, partnera.

– Mamy korzystną ofertę cenową. Ale 
pomaga także fakt, że mamy świetnych 
wykładowców i dopasowujemy się za-
wsze do wymagań i oczekiwań praco-
dawców – mówi Solnica.

– My w Ostrowcu lubimy określenie: 
szkolenia szyte na miarę – dodaje Anna 
Jaworska, pracownik CKZ. Jeśli ma od-
być się szkolenie, którego jeszcze nigdy 
nie przeprowadzaliśmy, szukamy wy-
kładowców w całej Polsce. Ściągamy 
ich z Warszawy, Wrocławia, Krakowa. 
Nie przepadamy za szkoleniami on-line,  
więc przyjeżdżają do nas. Podnosi to 
koszty, ale warto je ponieść, by cieszyć 
się, tak jak my, dobrą opinią. 
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Gdy Fundacja Monte Cassino poszukiwała placówki zainteresowanej popularyzowaniem wiedzy 
o dokonaniach polskich żołnierzy podczas II wojny światowej, zwłaszcza na ziemi włoskiej, dyrektor 
szkół ZDZ w Ostrowcu Świętokrzyskim, Izabela Pustuła zainicjowała spotkanie z wolontariuszami 
Fundacji: dr Stefanem Wiśniewskim i mecenasem Sylwestrem Koślą.

Stefan Wiśniewski (od lewej) i Sylwester Kośla podczas wizyty u dyr Izabeli Pustuły.

Izabela Pustuła lubi podkreślać, jak 
ważna jest edukacja historyczna. 

Poznawanie historii walk żołnierzy 
polskich buduje tożsamość narodową 
i uczy odpowiedzialności za przyszłość. 

– Jako jedyna szkoła braliśmy udział 
w ubiegłym roku we Włoszech w świa-
towych obchodach 80. rocznicy bitwy 
o Monte Cassino. Działają u nas prężnie 
Oddziały Przygotowania Wojskowego, 
mamy wypełniony po brzegi kalendarz 
historyczny, stąd pomysł zorganizowania 
dzisiejszego spotkania – wyjaśnia dyrektor.

Wolontariusze z Ostrowca dwa razy 
do roku wyjeżdżają do Włoch. Jak pod-

kreślają, w fundacji znaleźli się po to, aby 
kultywować pamięć o bitwie pod Monte 
Cassino. 

– Ale jedziemy tam także pracować. 
Korzystamy z pomieszczeń opactwa po-
łożonego nieopodal klasztoru – mówi dr 
Wiśniewski i dodaje, że o ile jest grupa 
osób zajmujących się Polskim Cmenta-
rzem Wojennym, często zapomina się 
o terenach wokół cmentarza.

– Dlatego my go porządkujemy. Musi-
my mieć odpowiednie zezwolenia, bo to 
teren włoskiego Parku Naturalnego na 
Monte Cassino. Są tam miejsca kultowe 
dla Polski, choćby Pomnik Pułku Pancer-
nego „Skorpion”, wzniesiony w miejscu, 

Powiewa  
nad nim flaga

gdzie czołg Sherman najechał na minę 
i zginęła cała załoga. Z gąsienicy został 
zrobiony krzyż. Powiewa nad nim nasza 
flaga – opowiada dr Wiśniewski.

Bezpośrednim powodem spotkania 
jest propozycja umieszczenia pamiątek 
spod Monte Cassino w Sali Pamięci.

– Pan doktor chce podzielić się nimi 
z kimś, kto je doceni. Szukaliśmy takiego 
miejsca, rozpytywaliśmy i Pani dyrektor 
odpowiedziała. Ja z kolei dowiedziałem 
się, jak wiele w tej szkole robi się dla pa-
mięci historycznej i stąd nasza wizyta  
– mówi mec. Kośla.

Według dyr Pustuły, propozycja 
wzbogacenia Sali Tradycji pamiątkami 
przez lata zbieranymi przez dr. Wiśniew-
skiego jest okazją do pisania kolejnych 
scenariuszy prowadzenia lekcji historii 
i wyróżnia szkołę na tle innych placówek. 

Zebrane eksponaty to wykopane 
odłamki, sprzączki, amunicja, fragmen-
ty mapy topograficznej. 

– Dla nas to relikwie, podobnie jak fla-
gi polskie i włoskie, które zawieszamy na 
krzyżu gąsiennicowym, a potem takie po-
szarpane wiatrem zabieramy do Polski. Te 
flagi także chciałabym przekazać – mówi 
dr Wiśniewski. 

Dyr Pustuła zapewniła zaproszonych 
gości, że przekazanie pamiątek będzie 
miało odświętny, uroczysty charakter.

Monte Cassino. Młodzież ze Szkół ZDZ 
w Ostrowcu Św. Ostrowiec Świętokrzyski
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Kazimierza Wielka

Kielce

Znana dziennikarka, producentka 
telewizyjna, była Miss Polonia, stała się 
wielką inspiracją dla młodych adeptów 
sztuki gastronomicznej.

Warsztaty, które poprowadziła, mia-
ły charakter praktyczny i edukacyjny. 
Uczniowie kierunku technik żywienia 
i usług gastronomicznych mieli nie tylko 
okazję obserwowania profesjonalnych 
technik kulinarnych, ale również do ak-
tywnego uczestnictwa w przygotowy-
waniu dań pod czujnym okiem mistrzy-
ni. Wspólnie tworzyli potrawy oparte na 
tradycyjnych recepturach, wzbogacone 

Trwa pierwsza rekrutacja do Szko-
ły Muzycznej, kolejna odbędzie się 
w dniach od 25-27 sierpnia. Szkoła cie-
szy się bardzo dobrą opinią uczniów 
i rodziców, którzy zgodnie twierdzą, że 
cierpliwość nauczycieli, ich poważne 
podejście do nauki powodują, że jest 
dobrą alternatywą dla publicznej szkoły 
muzycznej.

– Przyjmujemy do klasy młodzieżowej 
skrzypków i pianistów w wieku od ośmiu 
do szesnastu lat. Bo czasem zdarza się, że 
dziecko ma 11 lat i dopiero wtedy pragnie 
rozpocząć naukę gry na instrumencie. 
Na szkołę publiczną jest już za późno, ale 
można przyjść do nas. Nasi nauczyciele to 

nowoczesnymi akcentami, dokładnie 
w stylu Ewy Wachowicz, która od lat 
udowadnia, że kuchnia polska może być 
zarówno wykwintna, jak i prosta w wy-
konaniu.

Spotkanie miało również wymiar 
motywacyjny. Ewa Wachowicz podzie-
liła się z młodzieżą wspomnieniami ze 
swojej drogi zawodowej, opowiadała 
o kulisach pracy w mediach, o pasji, któ-
ra stała się jej sposobem na życie, oraz 
o wartościach, które przyświecają jej 
w codziennej pracy. Uczniowie zadawali 
pytania, prosili o rady i dzielili się swoimi 
kulinarnymi marzeniami. 

zawodowcy: otwierają uczniów na muzy-
kę, uczą muzycznej wrażliwości i oswajają 
ze sceną – opowiada dyrektor Niepu-
blicznej Szkoły Muzycznej I stopnia ZDZ 
w Kielcach, Beata Misztal. Dodaje także, 
że każdego roku część absolwentów 
decyduje się na kontynuowanie nauki 
w Szkołach Państwowych II stopnia. 

O wysokim poziomie szkoły świad-
czą także sukcesy uczniów. Ostatni, to 
trzecie miejsce w VII Wojewódzkim 
Konkursie dla Uczniów Klas Instrumen-
tów Smyczkowych Szkół Muzycznych 
I stopnia z terenu województwa świę-
tokrzyskiego. Zdobyła je skrzypaczka 
Klaudia Janusz.

Smaki z klasą 

Każde dziecko może grać

W Technikum ZDZ w Kazimierzy Wielkiej odbyły się wyjątkowe 
warsztaty kulinarne. Gościem specjalnym była ekspertka w dzie-
dzinie gotowania i ambasadorka polskiej kuchni, Ewa Wachowicz.

Niepubliczna Szkoła Muzyczna I Stopnia ZDZ w Kielcach ogłosiła 
zapisy na rok szkolny 2025/2026.

– Bardzo cieszymy się z tej wizyty. Ser-
decznie dziękujemy pani Ewie za serce 
włożone w spotkanie z naszą społeczno-
ścią oraz za pokazanie, że kuchnia to nie 
tylko zawód – to sztuka, która łączy ludzi, 
budzi emocje i daje poczucie dumy z pol-
skich smaków – podsumowała spotkanie 
Anna Mucha, dyrektor Szkół ZDZ w Ka-
zimierzy Wielkiej.

Warsztaty pod czujnym okiem mistrzyni 
Ewy Wachowicz.

Nagrodzona skrzypaczka Klaudia Janusz.
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Nie ma trudnej 
młodzieży

Wiemy co jemy

Daniel Gut, specjalista do spraw szko-
lenia klas mundurowych w Szkołach 
ZDZ w Starachowicach jest Nauczycie-
lem Roku 2024, w kategorii szkół ponad-
podstawowych w woj. świętokrzyskim.

– Ucieszyła mnie nagroda, ale najbar-
dziej zaufanie uczniów. Sami mnie zgłosi-
li, potem głosowali. Siedzę któregoś dnia 
w biurze, wpadają tacy podminowani:  
Widział pan, widział? Jest Pan nominowa-
ny do nagrody. Wtedy się dowiedziałem  
– opowiada nauczyciel.

Logistyk Daniel Gut, nie planował za-
wodu nauczyciela. Po prostu kiedyś przy-
szedł na zastępstwo, potem pojechał na 
jeden obóz z uczniami, żeby nauczyć ich 
musztry i zaproponowano mu etat. 

– Najpierw poszedłem do wojska, te-
raz studiuję resocjalizację, ale cały czas 
związany jestem ze szkołami ZDZ w Sta-
rachowicach. Jestem jego absolwentem. 
Tak pewnie miało być, bo zawsze wszyscy 
mówili, że i tak będę nauczycielem.

Dawid Gut traktuje uczniów po part-
nersku. Dużo z nimi rozmawia tłuma-
cząc w jakich uroczystościach, obcho-
dach, konkursach powinni wziąć udział 
i dlaczego. Uczniowie to sobie cenią, bo 
mają poczucie wpływania na decyzje, 
jakie ostatecznie podejmuje nauczyciel 
i dyrekcja szkoły. Na pytanie, jak radzi 
sobie z trudną młodzieżą zżyma się i od-
powiada, że nie ma trudnej młodzieży. 

Oliwier często wykorzystuje swoje 
umiejętności piekąc dla rodziny. Choć 
przyznaje, że jego chlebki najbliżsi 
uwielbiają wie, że nie są tak smaczne jak 
te pieczone w szkole, gdzie jest odpo-
wiedni piec. 

– Wykorzystujemy świeżo mielone 
mąki, nie stosujemy drożdży, tylko swój 
zakwas. Musi być odpowiedni, podobnie 
jak porowatość chleba, aby skórka była 
nie za twarda ale chrupiąca. Dobry piec, 
gdy już przygotujemy ciasto z dobrze do-
branych, najlepszych składników, umożli-
wia wypieczenie chleba, którym zajadają 
się wszyscy bez wyjątku. Ale to naprawdę 
zaczyna być proste dopiero, gdy pozna 
się już podstawy chlebowego rzemiosła  
– uśmiecha się Oliwier. 

Oliwier nie tylko piecze, wygrywa 
konkursy i pięknie opowiada, ale także 
wędkuje i zajmuje go auto detailing. 

Oliwier Rączka, utytułowany uczeń 
Zespołu Szkół Zakładu Doskonalenia 
Zawodowego w Kielcach, wraz ze swoją 
koleżanką Izabellą Mogielską (patrz stro-
na 7) po raz kolejny zajął I miejsce w fi-
nale ogólnopolskiego konkursu ,,Zboża 
najwyższej jakości – Powrót do Zbóż 
pradawnych” w kategorii Piekarz. Oli-
wier jest przykładem ucznia, który swoją 
pasję odnalazł i rozwija właśnie w ZDZ.

– To mój nauczyciel, Mariusz Bezak 
pokazał mi, że pieczenie może przynosić 
satysfakcję. Choć dla niektórych zabrzmi 
to naiwnie, gdy piekę chleb, bułeczki, od-
najduję spokój, a potem radość z same-
go faktu, że robię coś pożytecznego, tak 
potrzebnego ludziom. I że moje chleby 
są pełnowartościowe, bez ulepszaczy, 
udziwnień. Jedynymi „udziwnieniami” są 
różne zioła, nieraz może zaskakujące, któ-
re dodaję do ciasta. Dla zapachu, wyglą-
du, ale także dla zdrowia.

Oznacza to, że potrafi przywrócić wy-
gląd nawet starego, zniszczonego sa-
mochodu i zabezpieczyć go przed dzia-
łaniem czynników zewnętrznych. 

A jeśli chodzi o ryby, to od dwóch lat 
wędkuje dla sportu. 

Moja największa ryba to sandacz, 
o długości 60. cm. Ciężka ryba do zło-
wienia. Złowiłem ją w jeziorze Hańcza. 
Obejrzałem, nacieszyłem się i zgodnie 
z zasadą no kill, wypuściłem do wody  
– opowiada Oliwier.

Kielce

Starachowice

– Nie lubię tego określenia. Gdy na-
uczyciel jest okej, dogada się z każdym. 
Trzeba zdobyć zaufanie młodego czło-
wieka. Oczywiście to banalne stwierdze-
nie i oczywiście to nie jest proste. Nie ma 
zaufania już na wejściu. To trzeba wypra-
cować właśnie poprzez spokój, rozmowy. 
No i trzeba postawić granice. Gdy mamy 
do wykonania zadanie, moja pozycja jest 
taka jak w wojsku, ja dowodzę. Możemy 
śmiać się, razem grać w piłkę, pływać, jak 
na obozie w Ustce, ale teraz przychodzi 
moment realizacji zadania i każdy wie,  
że ja dowodzę.

Finał ogólnopolskiego konkursu.

Pamiątkowe zdjęcie z Ustki po I Morskim Biegu Kadeta.
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2.

Z naszego Facebooki Szkół ZDZ w Kielcach 
pękają od zdjęć, relacji, komentarzy. 
Chcesz wiedzieć o nas więcej? Chcesz 
wiedzieć czego się uczymy i jak się ba-
wimy? Nie jesteś jeszcze przekonany, że 
szkoły ZDZ mają dla Ciebie dobrą ofer-
tę? Śledź nas i polub na FB. 

1.	 �Ostrowiec – Noc Świętojańska w Wa-
lencji.

2.	 �Kazimierza Wielka – III Giełda Szkół 
Ponadpodstawowych w Kazimierzy 
Wielkiej. 

3.	 �Jędrzejów – Zakończenie roku szkol-
nego.

4.	 �Kielce – Szkolne Koło Ekologiczne. 
Sadzenie drzew.

5.	 �Miechów – Finał akcji Pola Nadziei.
6.	 �Miechów – Aresztowany? Nie, to tylko 

wycieczka do Sandomierza.
7.	 �Opatów – Dzień Otwarty. 

8.	 �Nowe Miasto Nd Pilicą – Zakończe-
nie roku.

9.	 �Opatów – Wyspa skarbów w przed-
szkolu w Opatowie.

10.	�Radom – Spotkanie integracyjne.

8.

4.5.

6.

7.

9.

3.

10.

1.
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Czy wiesz, że . . .
Zakład Doskonalenia Zawodowego 

w Kielcach, ze względu na swoją bo-
gatą ofertę edukacyjną skierowaną do 
młodzieży zainteresowanej służbami 
mundurowymi, organizuje obozy szko-
leniowe o charakterze sportowo-obron-
nym. Jednym z nich jest obóz w Cen-
trum Szkolenia Marynarki Wojennej 
w Ustce. W maju wzięło w nim udział 
46. uczniów, którzy zapoznali się z trady-
cjami marynarki wojennej, poznali spe-
cyfikę służby w Centrum, brali udział 
m.in. w szkoleniu ogniowym, medycz-
nym, mustrze indywidualnej i zespoło-
wej. Nie zabrakło czasu na zwiedzanie 
Słupska, Gdyni czy Ustki. 

Kolejny obóz szkoleniowy, tym razem 
o charakterze wojskowo-pożarniczym, 
odbył się w czerwcu w Centrum Szkole-
nia Logistyki w Grupie koło Grudziądza. 
Tym razem 42. uczniów klas munduro-
wych brało udział w zajęciach dotyczą-
cych edukacji wojskowej i strażackiej. 
Obóz był również okazją do upowszech-
niania znaczenia aktywnego wypo-
czynku. Wiele zajęć podczas obozów 
organizowanych przez ZDZ w Kielcach 
koncentruje się bowiem na poprawie 
kondycji fizycznej, która jest nieodzow-
na w pracy w służbach mundurowych.

Zdrowo  
i kolorowo

Spód (kruche ciasto):
• 200 g mąki pszenne • 100 g zimnego 
masła • 1 żółtko • 2 łyżki cukru pudru  
• 1 łyżka kakao • 1 łyżka zimnej wody  
• szczypta soli.
Połącz składniki na kruche ciasto, ufor-
muj kulę, spłaszcz, zawiń w folię i włóż 
do lodówki na 30 minut. Rozwałkuj 
schłodzone ciasto i wyłóż nim formę na 
tartę, dociskając dobrze do brzegów, na-
kłuj ciasto widelcem (forma o średnicy 
24-26 cm). Po wyłożeniu formy, ciasto 
należy mocno schłodzić. Piecz w 180�C 
przez 15-20 minut, aż będzie złociste. 

Krem czekoladowy (ganache):
• 200 g ciemnej czekolady (min. 60% 
kakao) • 180 ml śmietanki 30% • łyżka 
mascarpone • szczypta cynamonu • ok. 
20 g czekolady do starcia na wierzch, 
(opcjonalnie) • 1 płaska łyżeczka żelaty-
ny + 3 łyżki wody.

Zagotuj śmietankę, zdejmij z ognia, do-
daj połamaną czekoladę i mieszaj, aż 
masa będzie gładka. Dodaj mascarpone 
i szczyptę cynamonu, delikatnie wmie-
szaj. Ganache wylewamy, gdy jest prze-
studzony, a nawet lekko tężejący, to po-
może uzyskać idealną teksturę i równą 
powierzchnię. Gdy masa zacznie lekko 
zastygać, posyp wierzch startą czekola-
dą. Schładzaj przez dwie godziny.

Czereśnie karmelizowane:
• 250 g wydrylowanych czereśni • 2 łyżki 
cukru trzcinowego • 2 łyżki wiśniówki 
(lub likieru czereśniowego).
Na patelni rozpuść cukier, dodaj czere-
śnie i smaż ok. trzech minut. Wlej alkohol 
i pozwól by część odparowała: powsta-
nie błyszczący syrop. Po wystudzeniu 
ułóż owoce na czekoladowej masie (tuż 
przed podaniem, aby zachować połysk). 
Każdy kawałek podawaj z gałką lodów 
waniliowych i listkami mięty.

Zajęcia z edukacji strażackiej. 

Tarta z czereśniami i kremem z ciemnej czekolady to ciasto, to 
mój letni klasyk: głębokie, wytrawne w smaku, ale jednocze-
śnie świeże i lekkie dzięki czereśniom i delikatnemu mascar-
pone w kremie.

Rady Szefa Kuchni:

Chrupiący spód bez opadniętych brze-
gów? Po wyłożeniu ciasta do formy włóż 
ją do zamrażarki na 15 minut i piecz pro-
sto z mrożenia.

Czekolada premium to podstawa. Wy-
bierz tabliczkę min. 60% kakao.

Ganache nie lubi pośpiechu. Mieszaj po-
woli, aby nie wprowadzać powietrza. 

Mascarpone w kremie nadaje mu ła-
godności i kremowości. To sekret aksa-
mitnego wykończenia bez użycia jaj.

Pozdrawiam z dobrym smakiem.

Opracował Krzysztof Zamczyk, nauczy-
ciel przedmiotów zawodowych ga-
stronomicznych w Zespole Szkół ZDZ 
w Kielcach, czekoladier i pasjonat wyro-
bów konfekcji czekoladowych – pralin, 
draży, oraz twórca marki La Chocolic.

Kielce






